

ПЕРСПЕКТИВЫ И ПАРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Кальянова Анна Владимировна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Правовая система Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – это комплекс норм и институтов, регулирующих экономические отношения между его членами – Россией, Беларусью, Казахстаном, Арменией и Киргизстаном. Это развивающееся, комплексное, целостное, правовое явление в рамках региональной экономической интеграции. В докладе рассмотрены основные вопросы создания и развития единого правового поля ЕАЭС в настоящее время.

Как показывает мировой опыт, когда экономические отношения начинают выходить за рамки одного государства и, таким образом, приобретать международный характер, проявляется тенденция к созданию единообразного правового регулирования таких отношений, несмотря на суверенитет и национальные границы государств. Достижение единых целей Союза, согласованная экономическая политика стран-участниц в различных сферах влечет за собой активизацию процессов унификации и гармонизации национальных правовых систем.

Гармонизация (согласование) национальных законодательств стран-участниц в таких важных сферах, как торговля, конкуренция, таможенное регулирование и защита прав потребителей и др. обуславливается необходимостью иметь сходное или единообразное правовое регулирование.

ЕАЭС является международной организацией региональной экономической интеграции, не имеющей целью создание политического объединения и утрату или ограничение суверенитета стран-участниц [1]. Однако, учитывая суть Союза, унификация правовых систем государств-участниц потенциально несет риски для национальных суверенитетов и, соответственно, может тормозить процесс расширения ЕАЭС. Гармонизация в связи с этим более приемлема: не ущемляется суверенитет государств-участниц и одновременно создается база для вынесения определенных полномочий на наднациональный уровень.

К примеру, на сегодняшний день активно идет процесс гармонизации законодательства стран-участниц ЕАЭС в финансовой сфере. Решением Высшего Евразийского Экономического Совета от 1 октября 2019 г. № 20 утверждена Концепция формирования общего финансового рынка Евразийского экономического союза (далее – Концепция) [4]. Задачей гармонизации законодательства государств-членов является установление сходных

(сопоставимых) правил правового регулирования общего финансового рынка при условии, что сохраняющиеся различия не будут препятствовать эффективному функционированию общего финансового рынка.

В соответствии с Договором [3] и Концепцией [4] предполагается создание наднационального органа по регулированию финансового рынка.

Актуально стоят вопросы соблюдения необходимых процедур внутри каждого государства-участника для ратификации решений наднациональных органов ЕАЭС. Имплементация в национальное законодательство норм международного права происходит по-разному в каждом из государств-членов. Потенциально существует риск ситуации, при которой нормы, действующие для одних субъектов, окажутся необязательными для других в конкретном вопросе, что приводит к правовому конфликту (спору). Для преодоления такого конфликта необходимо либо обращение в суд, либо формирование на высшем уровне такого подхода к имплементации международных норм в национальное законодательство, при котором единые подходы будут в кратчайшие сроки доступны субъектам хозяйствования. Именно унификация (создание идентичных механизмов) в этой области позволила бы вывести интенсивность интеграции на новый уровень.

При рассмотрении направлений развития правовой системы ЕАЭС особое значение приобретает развитие единой судебной системы для разрешения споров, возникающих в рамках ЕАЭС [2].

Компетенция суда ЕАЭС четко определена: урегулирование экономических споров и вынесение консультативных заключений.

Суд ЕАЭС призван обеспечивать единообразное толкование норм права ЕАЭС для государств-участников. Природа этого судебного органа носит правоприменительный характер, его решения (заключения) источниками права не являются. Хотя с самого начала евразийской интеграции именно судом произведен значительный объем деятельности, которая сформулировала, по сути, важные концептуальные положения права ЕАЭС, ликвидировал пробелы, уточнив содержание учредительного договора.

Однако результаты толкования судом международных договоров или актов органов ЕАЭС, правовые позиции, вырабатываемые им в процессе правоприменительной деятельности, не могут в полной мере приобрести юридическое значение для практики интеграции.

Договор сузил формат источников права ЕАЭС (ст. 6), исключив из перечня судебные акты суда, являющегося одним из основных органов Союза (ст. 8) [3]. Акты суда исключены из перечня составляющих право ЕАЭС, хотя сильный, квалифицированный судебный орган призван играть важную роль в процессе межгосударственной интеграции, которая состоит не только в разрешении конфликтов, но и в выработке юридических концепций,

обеспечивающих единство, институциональную гармонию и дальнейшее движение правовой системы.

В связи с этим роль суда в дальнейшем развитии правовой системы ЕАЭС имеет большой потенциал для роста.

Таким образом, формирование и развитие правовой системы ЕАЭС имеют важное значение для дальнейшей интеграции и экономического роста государств-членов. Правовая система нуждается в постоянном совершенствовании в связи с необходимостью соответствовать предъявляемым требованиям как извне, так и изнутри. В том числе для создания устойчивой экономико-правовой системы Союза.

Путем унификации (гармонизации) норм правовая система сможет эффективно способствовать устойчивому развитию региона, повышению его конкурентоспособности на мировой арене, формированию ответственного подхода к защите прав и интересов участников рынка, а также активного вовлечения в глобальные процессы.

Список использованных источников

1. Евразийский экономический союз. – URL: <http://www.eaeunion.org>. (дата обращения: 20.11.2024).
2. Суд Евразийского экономического суда. – URL: <https://courteurasian.org>. (дата обращения: 20.11.2024).
3. О ратификации Договора о Евразийском экономическом союзе : Договор о Евразийском экономическом союзе : подписан 29 мая 2014 г. : ратифицирован Законом Респ. Беларусь от 9 окт. 2014 г. / Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – URL: https://etalonline.by/document/?regnum=f01400176&q_id=9460129 (дата обращения: 20.11.2024).
4. О Концепции формирования общего финансового рынка Евразийского экономического союза : Решение Высшего Евразийского Экономического Совета от 1 окт. 2019 г. № 20. – URL: https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/01423171/err_02102019_20 (дата обращения: 20.11.2024).